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SUJET

1- Etude de I'électrovanne

L'objectif de cette étude est d’analyser le fonctionnement de [I'électrovanne et de déterminer les
caractéristiques du ressort de rappel 4 (pages BAN1, BAN2 et BAN3).

Q1. Le noyau du solénoide est en position haute et I'eau circule (configuration FIGURE 4 de la
page BAN2). Soit p1, la pression en dessous de la valve et p2, la pression au dessus de la valve.
Comment doit-étre p1 par rapport a p2 ?

Q2. On commande électriquement la fermeture de la vanne. Quel est le mouvement du noyau 9 ?

Q3. Le passage de l'eau a travers les canalisations du solénoide devient donc impossible. La
pression p1 est alors égale a la pression p2, quel est I'élément qui permet la « fermeture de la
valve 2 » afin d'interrompre la circulation de I'eau ?

Q4. Mesurer (page BAN1) la longueur du ressort 4. Cette longueur sera considérée comme la longueur
a vide du ressort 4.

Dans la configuration FIGURE 4 (page BAN2), on considérera que la force exercée par la valve 2
sur le ressort 4 est égale a 210 N et que la longueur du ressort est égale & 11,5 mm.

Calculer la raideur du ressort afin de satisfaire cette exigence.

Q5. Choisir dans la gamme du fabricant de ressorts proposée (page BAN3), celui qui fournit une raideur
juste satisfaisante. Indiquer sa référence.

2- Etude de I’'arroseur

En analysant le systtme (pages BAN4, BAN5 et BANG6), on constate que l'arroseur est composé
principalement de 2 ensembles : .

- ensemble fixe : piéces 1, 2, 3, 20, 21, 26, 27, 28, 31, 32 ;
- ensemble en mouvement : ensemble réducteur + piéces 4, 5,6, 7, 8, 9, 22, 29, 30, 33, 34.

L’eau sous pression circule a travers le raccord 28 et la vis 22, puis, en fonction du sens de rotation du tube
diffuseur, passe par I'un ou l'autre des orifices du support de turbine 5 (un des deux orifices étant obturé par
le clapet 34). Enfin, I'eau actionne la turbine 7 tout en poursuivant son trajet & travers le tube diffuseur 29 et
s'échappe ainsi du mécanisme par les petits trous prévus a cet effet.
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PARTIE A : analyse des solutions techniques

Q6. La liaison entre I'ensemble fixe et 'ensemble mob st une liaison pivot d’axe X, réalisée par
I'association de 2 liaisons simples représentées sur le schéma page B1. Définir ces 2 liaisons.

Q7. Définir la liaison entre I'ensemble « pignon 10 + axe turbine 35 + turbine 7» et
'ensemble « corps turbine 5 + palier 9».

Q8. La liaison entre le corps turbine 5 et le corps réducteur 4 est une liaison encastrement. Analyser la
géométrie des piéces 4 et 5 puis, colorier en bleu et définir les surfaces fonctionnelles correspondant
a la fonction « mettre en position (MIP) la piece 5 sur la piece 4 » (page BR1).

Indiquer comment est réalisée la fonction « maintenir en position (MAP) la piéce 5 sur la piéce 4 ».

Q9. La condition de « non double appui » entre 4 et 5 nécessite la mise en place d’un jeu fonctionnel.
Tracer la chaine de cotes installant le jeu Ja (page BR1).

PARTIE B : étude du réducteur

Le réducteur a engrenages a pour fonction de réduire de facon importante la vitesse de rotation de la
turbine 7. Cette derniére étant trop grande pour étre exploitée ainsi.

L'objectif de cette étude est de déterminer la vitesse de rotation de la turbine dans le but de vérifier le
dimensionnement du palier 9 (dernier point non étudié).

Q10. A partir du schéma cinématique ci-dessous et de la page BANG6, déterminer le rapport de réduction
du systeme r = (Nogs / N7/s), sachant que la turbine 7 est motrice.
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S =Ensemble mobile : 4 + 5+ 18 + 19

Remargue : pour le calcul du rapport, on peut considérer que le systéme est équivalent a la configuration
« inverse », c'est-a-dire I'ensemble fixe devient « mobile » et 'ensemble mobile devient « fixe ».

Q11. Le constructeur indique que le tube diffuseur effectue un aller-retour en 20 s pour une pression d’eau
domestique de 3 bars. Le débattement angulaire entre les positions extrémes est de 90°.

Le mouvement est supposé uniforme dans les 2 sens.
Déterminer la vitesse de rotation (tr/min) de 'ensemble mobile.

Q12. En tenant compte de la remarque, on peut considérer que la vitesse calculée précédemment est
en fait la vitesse du pignon 20. En déduire la vitesse de rotation (tr/min) de la turbine 7.
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PARTIE C : étude de l'inverseur

L’arroseur est équipé d'un dispositif permettant d’inverser le sens de rotation de la turbine et donc le sens de
rotation du tube diffuseur. Le systéeme fonctionne grace a un balancier 33 actionné par deux butées
réglables 2 et 3. Le balancier agit sur un clapet 34 qui aiguille I'eau d’'un cbété ou de l'autre de la turbine
inversant ainsi son sens de rotation (page BANS5).

L'objectif de cette étude statique est de déterminer les efforts exercés sur le balancier 33 dans le but de
vérifier son dimensionnement (dernier point non étudié).

La phase d'etude se situe a I'instant ol le balancier vient en contact avec une des 2 butées.

Hypothéses :

- on néglige le poids des piéces,
- la pression p du réseau d’eau domestique est de 3 bars,
- la pression est supposée uniforme a l'intérieur de I'arroseur.

La démarche de résolution du probléme est simplifiée. On isolera le balancier 33.

Q13. La pression de 'eau qui se trouve dans le conduit obturé exerce sur le clapet une force nommée

Aecauciapet . On supposera que cet effort est intégralement transmis au balancier. Calculer cet effort
sachant que la surface S sur laquelle agit I'eau sous pression est égale a 38 mm>.

Q14. On considérera que le balancier est soumis a trois actions mécaniques extérieures :

Action Mécanique Point d’application Direction Sens Norme / Intensité
Kclapetlss A ! Tracée sur BR1
) 4
Bcorps réducteur 4/33 B ? ?
Chutée 3/33 C T ?

Cor)naissant les directions des efforts en A et en C, tracer sur la page BR1 la direction de I'effort en
B. Enoncer le théoréme utilisé.

Q15. Déterminer graphiquement dans la zone réservée au dynamique des forces (page BR1) les
inconnues suivantes :

- Bcorps réducteur 4/33

- Chutée3/33

=11 N (quel que soit le résultat trouvé a la question Q13).

On prendra “ Aclapct/33
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